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Mais mulheres na política 

Em comemoração à passagem de dois anos do lançamento 

da campanha “Mais mulheres na política” pelo Congresso 

Nacional e pelo TSE, o DataSenado realizou pesquisa de 

opinião pública, em parceria com a Procuradoria da Mulher 

e com a Ouvidoria do Senado, para investigar a experiência 

de candidatas e candidatos nas eleições de 2012 e 2014. 

O objetivo principal da sondagem foi tentar identificar 

fatores que têm resultado na já conhecida baixa 

representatividade das mulheres nos cargos eletivos no 

país, e que poderão influenciar os resultados do próximo 

pleito municipal, em outubro. 

Como se sabe, considerando juntas as eleições de 2012 e 

de 2014, apenas 21% dos candidatos eram do sexo 

feminino. Esse percentual não reflete a proporção de 

mulheres na população brasileira, que é de 50,64%. 

Assim, o DataSenado selecionou uma amostra de 

abrangência nacional de 1.287 pessoas que concorreram 

nas eleições municipais de 2012 ou nas eleições gerais de 

2014, e coletou informações desses candidatos e 

candidatas em entrevistas telefônicas realizadas entre 23 

de fevereiro e 4 de março de 2016.  

Os resultados ora apresentados complementam 

levantamento feito pelo Instituto em 2014, com toda a 

população. Naquela ocasião, investigou-se o interesse e as 

expectativas da mulher brasileira acerca da atividade 

política. Com a presente pesquisa, podem ser comparadas 

tais expectativas com descobertas na prática daquelas que 

de fato concorreram em eleições.    

Cotas impulsionam candidatura de mulheres 

Três em cada quatro políticos afirmam que sua candidatura 

se deveu mais a iniciativa própria do que a esforço do 

partido, na última eleição em que concorreram. Esse é o 

caso da grande maioria dos entrevistados do sexo 

masculino (80%). Já entre as candidatas, expressivos 44% 

atribuem suas candidaturas à ação dos partidos políticos, 

contra apenas 18% de homens nessa condição.  
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A iniciativa dos partidos para a participação de mulheres 

nas eleições é resultado da Lei de Cotas, que obriga os 

partidos a lançarem mínimo de 30% de candidatos de cada 

um dos sexos para concorrer aos cargos nas eleições 

proporcionais. Com efeito, 78% dos entrevistados 

afirmaram que essa lei ajuda a eleição das mulheres 

Vontade de fazer diferença 

Apesar do efeito das cotas, a principal motivação para as 

mulheres entrarem na vida pública não é a influência do 

partido nem de pessoas próximas a elas. Na verdade, é a 

crença de que “podem fazer diferença” que tem movido a 

maior parte das candidatas a querer participar ativamente 

da política – opção apontada por 55% delas, contra 48% 

dos candidatos. Os homens parecem um tanto mais céticos 

quanto a sua capacidade de promover mudanças, e 

atribuem mais importância à sua participação em 

movimentos sociais e à influência de amigos como fatores 

motivacionais para a candidatura.  

 

 

74 

53 

80 

23 

44 

18 

3 

3 

2 

Total 

Feminino 

Masculino 

Na última eleição em que participou, você se 
candidatou mais: (%) 

Por iniciativa própria Por incentivo do seu partido NS/NR 

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2007-2010/2009/lei/l12034.htm
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Candidatas têm maior disponibilidade para 

ocupar cargos em outras cidades  

A mudança de cidade para ocupar cargos eletivos está 

geralmente associada a alterações de sentido na carreira 

política, seja progredindo rumo a uma representação 

estadual ou federal, seja retornando para um cargo 

municipal. Para ambos os sexos, mudar de cidade é 

trabalhoso. Mas a expectativa que se tinha era que, por 

causa da família, esse tipo de mudança seria mais difícil 

para mulheres, e que elas estariam, portanto, menos 

dispostas a fazê-lo. O resultado mostrou que, ao contrário, 

os homens têm um comportamento mais arraigado e que as 

mulheres estão mais propensas a trocar o local de 

residência. O dado não permite conclusões sobre os custos 

relativos da mudança de lar para um ou outro sexo, mas 

podem ser indicativos de sua ambição política – e, nesse 

caso, as candidatas estariam à frente.  

 

49 

55 

48 

16 

13 

17 

10 

6 

11 

7 

8 

7 

4 

7 

4 

4 

4 

4 

7 

7 

7 

Total 

Feminino 

Masculino 

Qual foi sua principal motivação para entrar na 
política? (%) 

Achar que pode fazer a diferença Participação em movimentos sociais 
Influência de amigos Influência da família 
Influência do partido Atuação profissional 
Influência de meios de comunicação Outro 
NS/NR 

39 

61 

Você concorreria a cargos eletivos para os quais 
fosse necessário mudar de cidade?(%) 

MASCULINO 

Sim 

Não 

NS/NR 
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Ambiente político favorece homens 

O sistema político privilegia indivíduos do sexo masculino – 

essa é a impressão predominante e compartilhada por 54% 

do total de participantes da pesquisa. Para outros 42%, o 

sexo do candidato não faz diferença. 

A opinião de que homens levam vantagem sobre mulheres 

sobe para 73% quando considerada apenas a opinião das 

candidatas – revelando que entre elas a sensação de 

desvantagem é ainda maior. 

 

Mesmo com a lei de cotas, e com esforços pessoais de 

quem decide concorrer nas eleições, o ambiente político 

ainda dificulta avanços para equidade.  

Cônjuge político é fator de peso para 

candidatura de mulheres 

Ter parentes na política não parece ser diferencial para 

candidaturas de ambos os sexos. Do total de entrevistados, 

44% afirmam ter familiar que exerce ou já exerceu cargo 

eletivo. O valor encontrado não é estatisticamente diferente 

para homens e mulheres – varia apenas 1%, tanto para o 

45 

54 

Você concorreria a cargos eletivos para os quais 
fosse necessário mudar de cidade?(%) 

FEMININO 

Sim 

Não 

NS/NR 

54 

73 

49 

3 

3 

4 

42 

23 

47 

Total 

Feminino 

Masculino 

Na sua opinião, o ambiente político favorece mais: 
(%) 

Homens Mulheres Não faz diferença NS/NR 
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grupo dos que têm ou tiveram parente na política quanto 

para os que não têm.   

Assim, não parece ser verdade que a via familiar seja o 

caminho de ingresso na política preferencial para as 

mulheres nem para os homens.  

Há diferença, porém, nos vínculos familiares pelos quais se 

dá a transmissão do “gene” político.  

Se você tem parente que exerce ou já exerceu 
cargo efetivo, qual a sua relação de parentesco 

com essa pessoa? 

  Total 
Sexo: 

Feminino Masculino 

Avós, netos, tios, sobrinhos ou 
primos 

59% 44% 63% 

Mãe, pai ou irmãos 33% 31% 34% 

Cônjuge ou ex-cônjuge 5% 21% 0% 

Demais parentes 13% 22% 11% 

NS/NR 2% 2% 3% 

 

Vê-se na tabela que a existência de cônjuge ou ex-cônjuge 

com histórico na política é muito mais relevante para as 

candidatas do que para os candidatos. Nenhum homem 

relatou ter companheira ou ex que já tenha sido eleita 

anteriormente, enquanto que para as mulheres essa 

proporção é de 21%.  

Não se deve, contudo, superestimar o papel dos cônjuges 

no acesso das mulheres à vida política. Proporcionalmente 

têm mais importância os parentes de 2º e 3º grau (como 

avós e tios) e, em seguida, os de 1º grau (pais e irmãos). 

Aliás, é importante notar que pais e irmãos com passagem 

pela política ocorrem em igual proporção para homens e 

mulheres, e que os parentes de 2º e 3º graus são ainda 

mais frequentes entre os candidatos - chegando a 63% 

deles. 

Mais de 1/3 das mulheres já sofreu com 

preconceito na política 

Quando questionadas se já foram discriminadas por causa 

de seu gênero no ambiente político, 37% das mulheres 

afirmaram que sim, contra 17% dos homens. 
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Interessante notar que não houve diferença significativa 

entre brancos e negros na discriminação de gênero. Ou 

seja, ambos declararam ter sido ou não discriminados em 

percentuais muito próximos. 

 

 

Mulheres têm menor interesse por política 

Para 82% dos entrevistados, homens apresentam mais 

interesse por política que mulheres; 68% das candidatas 

concordam com tal afirmação, contra 86% dos candidatos. 

17 

83 

Você já foi discriminado(a) no ambiente político 
por causa do seu gênero? (%) 

MASCULINO 

Sim 

Não 

NS/NR 

37 

63 

Você já foi discriminado(a) no ambiente político 
por causa do seu gênero? (%) 

FEMININO 

Sim 

Não 

NS/NR 
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A concordância com a frase poderia significar a aceitação 

do tradicional estereótipo de gênero, segundo o qual na 

divisão dos papéis a atividade política seria eminentemente 

masculina. Mas para contrariar a tese, 83% dos 

entrevistados concordaram também que homens e 

mulheres têm as mesmas aptidões para exercer cargos 

eletivos e que a eleição de mais mulheres no Brasil estaria 

relacionada com o maior conhecimento dos cidadãos sobre 

política.  

82 

17 

Concorda Discorda 

Homens apresentam mais interesse por política 
que mulheres. (%) 

83 

16 

Concorda Discorda 

Homens e mulheres possuem as mesmas aptidões 
para exercer cargos eletivos. (%) 

82 

17 

1% 

Concorda Discorda NS/NR 

Mais mulheres serão eleitas em nosso país se os 
cidadãos se informarem mais sobre política. (%) 
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Mais preparadas, mas com chances menores de 

eleição  

Ao se candidatarem pela primeira vez, percentuais muito 

próximos (estatisticamente equivalentes) de homens e 

mulheres se sentiam muito preparados para o exercício do 

cargo. Era esse o sentimento de 48% das candidatas e de 

46% dos candidatos entrevistados, em sua primeira 

tentativa de eleição. Também em proporções iguais, os dois 

se achavam pouco (45 e 47%, respectivamente) ou nada 

preparados para o mandato (6 e 3%). 

 

Se na qualificação para atuar na função pública os dois 

grupos se acham igualmente dispostos, as chances 

calculadas de vitória eleitoral variam bastante. Apenas 49% 

das candidatas nutria a esperança de ser eleita ao 

concorrer pela primeira vez, contra 66% dos candidatos.  

 

Tomadas individualmente, pode-se dizer que as mulheres 

fazem previsões mais realistas que os homens, visto que a 

proporção de eleitos é sempre pequena em relação ao total 

de candidatos. Mas enquanto grupo, o dado aponta uma 

maior autoconfiança dos homens em sua capacidade, e, 

46 

48 

46 

47 

45 

47 

4 

6 

3 

3 

3 

Total 

Feminino 

Masculino 

Quando você se candidatou pela primeira vez, o 
quanto você se sentia preparado(a) para o 

exercício do cargo? (%) 

Muito Pouco Nada NS/NR 

63 

49 

66 

37 

50 

33 

Total 

Feminino 

Masculino 

Quando você se candidatou pela primeira vez, 
você achou que ganharia a eleição? (%) 

Sim 

Não 

NS/NR 
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principalmente, uma maior segurança nas oportunidades 

que o sistema político tem a oferecer – e com as quais nem 

sempre as mulheres podem contar.  

A expectativa do resultado final da eleição é certamente um 

fator levado em conta por todo provável candidato ao optar 

por concorrer ou não. O fato de as mulheres encontrarem 

um ambiente que lhes é mais hostil do que aos homens - e 

de terem expectativas menores de eleição - provavelmente 

são aspectos que as têm afastado da vida pública. 

Tanto é que, apesar de os motivos declarados para não se 

candidatar novamente serem praticamente os mesmos por 

sexo, proporcionalmente muito mais mulheres manifestaram 

desejo de abandonar suas carreiras políticas, optando por 

não concorrer em eleições futuras. Enquanto 52% das 

candidatas vislumbram se candidatar de novo, 77% dos 

candidatos têm essa expectativa. Também 46% delas 

afirmam que não irão se candidatar novamente, contra 

apenas 21% deles. 

  

 

52 

77 

46 

21 

2 2 

Feminino Masculino 

Você pretende se candidatar novamente? (%) 

Sim Não NS/NR 

43 

42 

44 

25 

24 

26 

7 

6 

7 

4 

5 

4 

17 

19 

16 

Total 

Feminino 

Masculino 

Qual o principal motivo para você não pretender se 
candidatar novamente? (%) 

Ambiente político não atendeu às  
expectativas 

Falta de apoio dos partidos políticos 

Falta de interesse por política Tempo dedicado às tarefas domésticas 

Falta de apoio da família Outro 

NS/NR 
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Ações para promover a igualdade: formação de 

lideranças e maior espaço na mídia  

Investimento na formação de novas lideranças femininas foi 

indicado por 91% dos entrevistados como forma de 

aumentar a representação feminina em cargos eletivos. 

Mais espaço na mídia para mulheres, presença de mais 

mulheres em cargos diretivos dos partidos e mais verbas do 

fundo partidário aumentariam a representação feminina em 

cargos eletivos para 84%, 81% e 78% dos entrevistados, 

respectivamente.  

 

Perfil da Pesquisa 

Dos participantes, 40% se interessaram por política antes 

dos 20 anos, independente de sexo, religião, cor ou raça. 

Apesar disso, 45% dos candidatos entrevistados têm acima 

de 50 anos. 

78 

84 

81 

91 

19 

14 

17 

8 

Mais verbas do fundo partidário 
para mulheres 

Mais espaço na mídia para 
mulheres 

Presença de mais mulheres em 
cargos diretivos do partido 

Investimento na formação de 
novas lideranças femininas 

Em sua opinião, as medidas a seguir aumentariam 
ou não aumentariam a representação feminina em 

cargos eletivos? (%) 

Aumentaria Não faz diferença Não aumentaria NS/NR 
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Quanto à escolaridade, 41% têm ensino médio completo, 

37% ensino superior,  21% até ensino fundamental. 

 

No que se refere ao estado civil dos candidatos, a maioria é 

casada ou está em união estável - 70%-  e 58% têm dois ou 

três filhos. Observou-se também que a maioria é católica 

(67%) e da cor branca (54%). 

Em relação à ocupação dos entrevistados, 30% declararam-

se profissionais liberais ou autônomos, 23% são servidores 

públicos e 18%, políticos. Empresários representam 8% dos 

participantes, seguido de aposentados (6%.) 

1 

40 

30 

16 

9 

2 

1 

NS/NR 

Antes dos 20 anos 

Dos 20 aos 29 anos 

Dos 30 aos 39 anos 

Dos 40 aos 49anos 

Dos 50 aos 59 anos 

A partir dos 60 anos 

Com que idade você começou a se interessar por 
política? (%) 

21 

41 

37 

Escolaridade: (%) 

Até ens. fundamental 

Ens. médio 

Ens. superior 
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30 

23 

18 

10 

8 

6 

2 

1 

3 

Profissional Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) Público(a) 

Político 

Funcionário(a) de empresa privada 

Empresário 

Aposentado(a) / Pensionista 

Dono(a) de casa /Do lar 

Desempregado(a) 

Outra 

Ocupação: (%) 

26 

66 

6 

2 

Solteiro(a) 

Casado(a)/União estável 

Divorciado(a)/Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Estado civil no momento da candidatura: (%) 

21 

79 

Sexo: (%) 

Feminino 

Masculino 

3% 

19% 

33% 
30% 

15% 

De 21 a 29 
anos 

De 30 a 39 
anos 

De 40 a 49 
anos 

De 50 a 59 
anos 

60 anos ou 
mais 

Idade: (%) 
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www.senado.leg.br/datasenado 15 

DataSenado Secretaria de Transparência 

 

 

 

Qual foi sua principal motivação para entrar na política? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Achar que pode fazer a 
diferença 

49% 55% 48% 47% 53% 55% 55% 50% 52% 33% 

Participação em movimentos 
sociais 

16% 13% 17% 18% 12% 6% 15% 18% 16% 17% 

Influência de amigos 10% 6% 11% 10% 11% 3% 9% 11% 11% 10% 

Influência da família 7% 8% 7% 7% 8% 19% 9% 7% 5% 9% 

Influência do partido 4% 7% 4% 4% 6% 8% 5% 4% 4% 6% 

Atuação profissional 4% 4% 4% 4% 5% 6% 3% 5% 3% 6% 

Influência de meios de 
comunicação 

1% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 

Outro 7% 7% 7% 9% 4% 3% 3% 5% 7% 18% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 2% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 
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Qual foi sua principal motivação para entrar na política? 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Achar que pode fazer a 
diferença 

49% 44% 55% 44% 48% 54% 56% 59% 30% 64% 

Participação em 
movimentos sociais 

16% 17% 15% 21% 15% 21% 15% 7% 23% 12% 

Influência de amigos 10% 13% 8% 15% 11% 4% 7% 16% 11% 24% 

Influência da família 7% 9% 5% 0% 7% 7% 9% 3% 18% 0% 

Influência do partido 4% 3% 6% 11% 5% 2% 5% 4% 4% 0% 

Atuação profissional 4% 4% 4% 0% 3% 7% 6% 2% 4% 0% 

Influência de meios de 
comunicação 

1% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 4% 0% 

Outro 7% 8% 6% 9% 8% 4% 3% 7% 7% 0% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

  



 

www.senado.leg.br/datasenado 17 

DataSenado Secretaria de Transparência 

 
 
 

Qual foi sua principal motivação para entrar na política? 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Achar que pode fazer a 
diferença 

49% 38% 50% 55% 61% 47% 

Participação em movimentos 
sociais 

16% 15% 14% 19% 15% 16% 

Influência de amigos 10% 19% 10% 5% 6% 11% 

Influência da família 7% 6% 9% 7% 7% 8% 

Influência do partido 4% 6% 5% 3% 3% 5% 

Atuação profissional 4% 3% 3% 6% 1% 5% 

Influência de meios de 
comunicação 

1% 0% 1% 1% 1% 1% 

Outro 7% 12% 8% 3% 6% 7% 

NS/NR 1% 3% 0% 1% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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Qual foi sua principal motivação para entrar na política? 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Achar que pode fazer a 
diferença 

49% 53% 46% 61% 48% 48% 55% 49% 43% 48% 

Participação em 
movimentos sociais 

16% 25% 15% 9% 17% 15% 11% 17% 16% 9% 

Influência de amigos 10% 9% 8% 8% 11% 14% 11% 10% 10% 6% 

Influência da família 7% 3% 15% 5% 5% 4% 9% 7% 8% 6% 

Influência do partido 4% 0% 2% 4% 6% 7% 2% 5% 6% 6% 

Atuação profissional 4% 6% 4% 3% 4% 3% 4% 4% 5% 6% 

Influência de meios de 
comunicação 

1% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 

Outro 7% 4% 9% 5% 7% 7% 7% 6% 10% 18% 

NS/NR 1% 0% 0% 3% 1% 2% 1% 1% 2% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Qual foi sua principal motivação para entrar na política? 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Achar que pode fazer a 
diferença 

49% 51% 48% 37% 48% 54% 50% 60% 41% 

Participação em movimentos 
sociais 

16% 15% 17% 8% 16% 13% 17% 14% 32% 

Influência de amigos 10% 9% 11% 21% 11% 12% 6% 7% 2% 

Influência da família 7% 8% 6% 13% 8% 7% 3% 1% 7% 

Influência do partido 4% 5% 4% 4% 4% 4% 7% 0% 8% 

Atuação profissional 4% 4% 4% 3% 4% 5% 3% 0% 4% 

Influência de meios de 
comunicação 

1% 1% 1% 4% 1% 0% 0% 0% 2% 

Outro 7% 6% 7% 11% 8% 5% 13% 18% 5% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Você pretende se candidatar novamente? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Sim 72% 52% 77% 79% 59% 71% 74% 78% 69% 62% 

Não 26% 46% 21% 20% 39% 29% 24% 21% 28% 36% 

NS/NR 2% 2% 2% 2% 2% 0% 3% 1% 3% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Sim 72% 88% 55% 15% 72% 72% 67% 65% 71% 63% 

Não 26% 11% 42% 85% 26% 25% 32% 34% 29% 37% 

NS/NR 2% 1% 3% 0% 2% 4% 2% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 
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Você pretende se candidatar novamente? 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Sim 72% 73% 75% 68% 71% 72% 

Não 26% 25% 23% 30% 27% 26% 

NS/NR 2% 1% 2% 3% 2% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Sim 72% 74% 76% 77% 68% 73% 76% 73% 60% 52% 

Não 26% 25% 23% 21% 29% 26% 22% 25% 38% 41% 

NS/NR 2% 2% 1% 2% 3% 1% 1% 2% 3% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Você pretende se candidatar novamente? 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Sim 72% 70% 74% 79% 75% 69% 52% 85% 53% 

Não 26% 28% 25% 18% 23% 29% 46% 15% 40% 

NS/NR 2% 2% 2% 3% 2% 2% 2% 0% 7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Qual o principal motivo para você NÃO pretender se candidatar novamente? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Ambiente político não 
atendeu às  
expectativas 

43% 42% 44% 42% 44% 53% 50% 40% 42% 42% 

Falta de apoio dos partidos 
políticos 

25% 24% 26% 24% 26% 21% 19% 29% 28% 20% 

Falta de interesse por política 7% 6% 7% 9% 4% 0% 6% 11% 5% 5% 

Tempo dedicado às tarefas 
domésticas 

4% 5% 4% 2% 6% 26% 8% 2% 3% 3% 

Falta de apoio da família 2% 2% 2% 2% 1% 0% 0% 2% 2% 3% 

Outro 17% 19% 16% 17% 17% 0% 17% 14% 18% 22% 

NS/NR 2% 1% 2% 3% 0% 0% 0% 1% 1% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 334 124 211 167 167 11 59 88 109 67 

Número de respondentes 326 132 194 169 157 11 55 83 105 72 
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Qual o principal motivo para você NÃO pretender se candidatar novamente? 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Ambiente político não 
atendeu às expectativas 

43% 58% 39% 49% 41% 52% 36% 44% 25% 34% 

Falta de apoio dos 
partidos políticos 

25% 12% 29% 22% 23% 27% 28% 17% 49% 34% 

Falta de interesse por 
política 

7% 9% 6% 5% 5% 5% 11% 12% 0% 0% 

Tempo dedicado às 
tarefas domésticas 

4% 4% 4% 8% 6% 1% 3% 7% 1% 32% 

Falta de apoio da família 2% 4% 1% 1% 2% 3% 0% 0% 0% 0% 

Outro 17% 12% 19% 14% 23% 10% 22% 20% 12% 0% 

NS/NR 2% 2% 2% 0% 0% 2% 0% 0% 13% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 334 78 257 22 100 72 42 36 9 4 

Número de respondentes 326 71 255 22 93 75 40 34 10 3 
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Qual o principal motivo para você NÃO pretender se candidatar novamente? 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Ambiente político não atendeu 
às expectativas 

43% 30% 44% 49% 38% 44% 

Falta de apoio dos partidos 
políticos 

25% 37% 27% 17% 15% 26% 

Falta de interesse por política 7% 8% 6% 7% 6% 7% 

Tempo dedicado às tarefas 
domésticas 

4% 5% 5% 4% 7% 4% 

Falta de apoio da família 2% 2% 2% 2% 2% 2% 

Outro 17% 15% 16% 19% 29% 16% 

NS/NR 2% 2% 1% 2% 4% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 334 69 124 142 41 293 

Número de respondentes 326 64 119 143 44 282 
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Qual o principal motivo para você NÃO pretender se candidatar novamente? 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Ambiente político não 
atendeu às expectativas 

43% 58% 47% 25% 41% 45% 41% 43% 54% 29% 

Falta de apoio dos partidos 
políticos 

25% 19% 29% 26% 26% 20% 26% 26% 18% 32% 

Falta de interesse por 
política 

7% 9% 3% 10% 7% 8% 9% 7% 3% 7% 

Tempo dedicado às tarefas 
domésticas 

4% 0% 6% 6% 4% 5% 9% 4% 0% 0% 

Falta de apoio da família 2% 0% 3% 7% 1% 2% 3% 2% 2% 0% 

Outro 17% 14% 11% 26% 21% 15% 14% 16% 23% 32% 

NS/NR 2% 0% 2% 0% 0% 6% 0% 2% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 334 25 79 22 146 62 52 228 36 16 

Número de respondentes 326 29 76 30 133 58 53 218 37 16 
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Qual o principal motivo para você NÃO pretender se candidatar novamente? 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Ambiente político não atendeu 
às expectativas 

43% 49% 37% 19% 45% 41% 54% 0% 34% 

Falta de apoio dos partidos 
políticos 

25% 20% 32% 40% 26% 25% 27% 0% 22% 

Falta de interesse por política 7% 6% 8% 0% 8% 6% 0% 0% 0% 

Tempo dedicado às tarefas 
domésticas 

4% 5% 4% 0% 4% 3% 0% 0% 13% 

Falta de apoio da família 2% 1% 4% 0% 2% 4% 0% 0% 0% 

Outro 17% 18% 14% 41% 14% 20% 19% 100% 27% 

NS/NR 2% 2% 1% 0% 2% 0% 0% 0% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 334 191 133 6 200 85 18 2 25 

Número de respondentes 326 183 133 6 191 82 16 2 31 
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Você concorreria a cargos eletivos para os quais fosse necessário mudar de cidade? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Sim 40% 45% 39% 35% 50% 48% 51% 40% 34% 33% 

Não 60% 54% 61% 64% 50% 47% 48% 60% 66% 66% 

NS/NR 0% 1% 0% 1% 0% 4% 1% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 928 138 790 676 251 27 184 330 269 117 

Número de respondentes 932 167 765 687 244 26 182 335 271 117 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Sim 40% 33% 52% 32% 38% 42% 51% 52% 45% 61% 

Não 60% 67% 48% 68% 62% 58% 49% 48% 55% 39% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 928 594 334 4 279 209 90 69 23 6 

Número de respondentes 932 523 409 5 271 231 93 75 25 7 
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Você concorreria a cargos eletivos para os quais fosse necessário mudar de 
cidade? 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Sim 40% 29% 40% 47% 31% 41% 

Não 60% 71% 60% 53% 68% 59% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 928 201 400 321 108 820 

Número de respondentes 932 179 375 373 142 790 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Sim 40% 43% 31% 43% 48% 34% 40% 39% 49% 42% 

Não 60% 57% 68% 57% 52% 66% 59% 61% 51% 53% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 928 74 257 81 339 176 178 663 57 21 

Número de respondentes 932 77 264 113 308 170 180 659 66 20 
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Você concorreria a cargos eletivos para os quais fosse necessário mudar de cidade? 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Sim 40% 39% 43% 28% 35% 47% 75% 37% 62% 

Não 60% 61% 57% 72% 64% 53% 25% 63% 38% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 928 483 399 27 646 205 20 13 33 

Número de respondentes 932 477 406 28 613 210 20 19 58 

 

Com que idade você começou a se interessar por política? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Antes dos 20 anos 40% 40% 40% 41% 38% 84% 54% 41% 32% 25% 

Dos 20 aos 29 anos 30% 27% 31% 31% 29% 16% 36% 32% 28% 25% 

Dos 30 aos 39 anos 16% 17% 16% 15% 19% 0% 9% 20% 18% 18% 

Dos 40 aos 49 anos 9% 10% 9% 9% 9% 0% 0% 5% 16% 15% 

Dos 50 aos 59 anos 2% 4% 2% 2% 3% 0% 0% 0% 3% 10% 

A partir dos 60 anos 1% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 6% 

NS/NR 1% 1% 2% 1% 2% 0% 1% 2% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 
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Com que idade você começou a se interessar por política? 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Antes dos 20 anos 40% 37% 43% 25% 37% 44% 47% 50% 35% 59% 

Dos 20 aos 29 anos 30% 34% 26% 17% 31% 30% 29% 32% 25% 21% 

Dos 30 aos 39 anos 16% 15% 18% 21% 14% 18% 12% 10% 29% 9% 

Dos 40 aos 49 anos 9% 9% 8% 28% 11% 5% 9% 6% 7% 12% 

Dos 50 aos 59 anos 2% 3% 2% 5% 4% 1% 1% 0% 3% 0% 

A partir dos 60 anos 1% 1% 1% 5% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 

NS/NR 1% 2% 1% 0% 2% 2% 2% 2% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 
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Com que idade você começou a se interessar por política? 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Antes dos 20 anos 40% 27% 39% 48% 42% 39% 

Dos 20 aos 29 anos 30% 26% 32% 31% 29% 30% 

Dos 30 aos 39 anos 16% 20% 17% 14% 17% 16% 

Dos 40 aos 49 anos 9% 18% 7% 5% 7% 9% 

Dos 50 aos 59 anos 2% 5% 3% 1% 1% 3% 

A partir dos 60 anos 1% 2% 1% 1% 1% 1% 

NS/NR 1% 3% 1% 1% 2% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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Com que idade você começou a se interessar por política? 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Antes dos 20 anos 40% 35% 43% 42% 38% 40% 50% 38% 36% 22% 

Dos 20 aos 29 anos 30% 39% 31% 37% 28% 27% 28% 31% 30% 21% 

Dos 30 aos 39 anos 16% 13% 17% 13% 18% 15% 13% 17% 15% 24% 

Dos 40 aos 49 anos 9% 9% 7% 6% 10% 10% 6% 10% 11% 4% 

Dos 50 aos 59 anos 2% 0% 0% 1% 4% 4% 1% 2% 5% 18% 

A partir dos 60 anos 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 2% 6% 

NS/NR 1% 2% 1% 1% 1% 3% 2% 1% 1% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Com que idade você começou a se interessar por política? 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Antes dos 20 anos 40% 41% 38% 40% 39% 37% 39% 60% 57% 

Dos 20 aos 29 anos 30% 29% 33% 28% 31% 29% 26% 24% 28% 

Dos 30 aos 39 anos 16% 17% 16% 14% 16% 19% 19% 3% 10% 

Dos 40 aos 49 anos 9% 8% 10% 4% 10% 9% 3% 6% 3% 

Dos 50 aos 59 anos 2% 3% 1% 10% 3% 2% 6% 0% 1% 

A partir dos 60 anos 1% 1% 1% 4% 1% 1% 3% 0% 0% 

NS/NR 1% 1% 2% 0% 1% 2% 3% 8% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Quando você se candidatou pela primeira vez, o quanto você se sentia preparado(a) para o exercício do cargo? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Muito 46% 48% 46% 45% 49% 42% 43% 45% 49% 49% 

Pouco 47% 45% 47% 47% 46% 51% 52% 51% 42% 40% 

Nada 4% 6% 3% 4% 4% 7% 3% 2% 6% 4% 

NS/NR 3% 1% 3% 4% 1% 0% 1% 2% 3% 7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Muito 46% 43% 50% 29% 42% 50% 40% 55% 55% 54% 

Pouco 47% 50% 43% 67% 47% 46% 55% 38% 38% 34% 

Nada 4% 4% 4% 5% 5% 2% 3% 5% 4% 12% 

NS/NR 3% 3% 3% 0% 5% 2% 2% 2% 4% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 
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Quando você se candidatou pela primeira vez, o quanto você se sentia 
preparado(a) para o exercício do cargo? 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Muito 46% 39% 45% 52% 52% 46% 

Pouco 47% 48% 49% 44% 42% 48% 

Nada 4% 8% 3% 2% 2% 4% 

NS/NR 3% 5% 3% 1% 4% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Muito 46% 50% 50% 46% 47% 39% 50% 46% 48% 37% 

Pouco 47% 42% 45% 44% 46% 54% 45% 47% 48% 51% 

Nada 4% 5% 2% 6% 5% 4% 3% 4% 4% 6% 

NS/NR 3% 3% 3% 4% 2% 4% 1% 3% 0% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 

  



 

www.senado.leg.br/datasenado 37 

DataSenado Secretaria de Transparência 

 
 

Quando você se candidatou pela primeira vez, o quanto você se sentia preparado(a) para o exercício do cargo? 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Muito 46% 47% 46% 38% 47% 43% 50% 76% 50% 

Pouco 47% 47% 47% 48% 46% 51% 40% 24% 46% 

Nada 4% 4% 4% 7% 4% 4% 6% 0% 3% 

NS/NR 3% 3% 2% 7% 3% 2% 3% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 

 

Quando você se candidatou pela primeira vez, você achou que ganharia a eleição? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Sim 63% 49% 66% 65% 58% 52% 59% 67% 59% 65% 

Não 37% 50% 33% 34% 42% 48% 41% 32% 40% 33% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 
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Quando você se candidatou pela primeira vez, você achou que ganharia a eleição? 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Sim 63% 75% 48% 57% 63% 63% 47% 72% 62% 33% 

Não 37% 24% 51% 43% 36% 37% 53% 27% 38% 67% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Sim 63% 61% 63% 63% 73% 61% 

Não 37% 38% 37% 37% 27% 38% 

NS/NR 1% 1% 0% 1% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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Quando você se candidatou pela primeira vez, você achou que ganharia a eleição? 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Sim 63% 70% 69% 60% 55% 68% 57% 65% 59% 48% 

Não 37% 30% 31% 40% 44% 31% 42% 35% 41% 49% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 

 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Sim 63% 65% 59% 68% 66% 59% 38% 70% 40% 

Não 37% 34% 41% 32% 33% 41% 62% 30% 58% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Você já participou de algum movimento social, associação civil, sindicato ou entidade de classe? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Sim 64% 60% 65% 69% 55% 69% 55% 68% 64% 68% 

Não 35% 40% 34% 31% 45% 31% 45% 31% 36% 32% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Sim 64% 62% 67% 42% 65% 68% 64% 58% 53% 61% 

Não 35% 38% 33% 58% 35% 32% 36% 42% 47% 39% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 
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Você já participou de algum movimento social, associação civil, sindicato ou 
entidade de classe? 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Sim 64% 52% 62% 75% 75% 63% 

Não 35% 48% 38% 25% 25% 37% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Sim 64% 73% 65% 68% 61% 65% 58% 66% 63% 64% 

Não 35% 27% 35% 32% 39% 35% 41% 34% 37% 36% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Você já participou de algum movimento social, associação civil, sindicato ou entidade de classe? 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Sim 64% 66% 64% 55% 63% 66% 78% 69% 69% 

Não 35% 34% 36% 45% 37% 34% 22% 31% 31% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 

 

Você tem algum parente que exerce ou já exerceu um cargo eletivo? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Sim 44% 43% 44% 47% 38% 38% 42% 46% 43% 45% 

Não 56% 57% 56% 53% 62% 62% 57% 54% 57% 55% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 
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Você tem algum parente que exerce ou já exerceu um cargo eletivo? 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Sim 44% 50% 37% 29% 44% 50% 37% 44% 49% 12% 

Não 56% 50% 62% 71% 56% 50% 63% 56% 51% 88% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Sim 44% 41% 41% 50% 67% 41% 

Não 56% 59% 59% 50% 33% 59% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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Você tem algum parente que exerce ou já exerceu um cargo eletivo? 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Sim 44% 45% 54% 49% 34% 49% 43% 45% 42% 27% 

Não 56% 55% 46% 51% 66% 51% 57% 54% 58% 73% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 

 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Sim 44% 49% 37% 56% 48% 37% 26% 39% 25% 

Não 56% 51% 63% 44% 52% 63% 74% 61% 73% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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E qual a sua relação de parentesco com essa pessoa? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Avós, netos, tios, sobrinhos 
ou primos 

59% 44% 63% 60% 57% 60% 64% 59% 61% 51% 

Mãe, pai ou irmãos 33% 31% 34% 35% 28% 32% 32% 35% 29% 39% 

Cônjuge ou ex-cônjuge 5% 21% 0% 4% 6% 0% 3% 5% 5% 5% 

Demais parentes 13% 22% 11% 12% 16% 15% 11% 11% 17% 12% 

NS/NR 2% 2% 3% 2% 3% 0% 2% 2% 3% 4% 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Avós, netos, tios, 
sobrinhos ou primos 

59% 56% 64% 49% 66% 64% 49% 50% 48% 0% 

Mãe, pai ou irmãos 33% 38% 27% 16% 25% 33% 32% 46% 23% 100% 

Cônjuge ou ex-cônjuge 5% 5% 5% 32% 3% 7% 2% 3% 7% 0% 

Demais parentes 13% 13% 13% 20% 11% 13% 22% 9% 22% 0% 

NS/NR 2% 3% 2% 16% 3% 1% 0% 5% 8% 0% 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 
 

E qual a sua relação de parentesco com essa pessoa? 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Avós, netos, tios, sobrinhos ou 
primos 

59% 62% 62% 55% 65% 58% 

Mãe, pai ou irmãos 33% 25% 32% 39% 33% 33% 

Cônjuge ou ex-cônjuge 5% 0% 6% 6% 5% 5% 

Demais parentes 13% 11% 11% 16% 13% 13% 

NS/NR 2% 6% 3% 1% 1% 3% 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Avós, netos, tios, sobrinhos 
ou primos 

59% 67% 60% 61% 59% 54% 68% 59% 47% 33% 

Mãe, pai ou irmãos 33% 24% 33% 41% 34% 32% 23% 35% 39% 46% 

Cônjuge ou ex-cônjuge 5% 5% 4% 0% 3% 9% 2% 5% 8% 24% 

Demais parentes 13% 10% 15% 11% 12% 14% 12% 13% 14% 26% 

NS/NR 2% 1% 3% 0% 2% 3% 1% 2% 5% 0% 
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E qual a sua relação de parentesco com essa pessoa? 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Avós, netos, tios, sobrinhos ou 
primos 

59% 57% 63% 56% 59% 57% 88% 62% 55% 

Mãe, pai ou irmãos 33% 34% 31% 32% 33% 40% 0% 15% 43% 

Cônjuge ou ex-cônjuge 5% 5% 4% 6% 5% 4% 0% 2% 0% 

Demais parentes 13% 15% 11% 12% 13% 10% 12% 23% 16% 

NS/NR 2% 2% 2% 0% 2% 4% 0% 0% 0% 

 

Em geral, você recebeu apoio da sua família quando se candidatou pela primeira vez? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Sim 90% 90% 90% 90% 91% 95% 90% 93% 87% 89% 

Não 9% 9% 10% 10% 8% 5% 9% 7% 13% 10% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 
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Em geral, você recebeu apoio da sua família quando se candidatou pela primeira vez? 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Sim 90% 91% 89% 93% 91% 90% 88% 93% 78% 76% 

Não 9% 9% 10% 7% 8% 9% 12% 7% 22% 24% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Sim 90% 89% 91% 89% 91% 90% 

Não 9% 11% 9% 10% 9% 10% 

NS/NR 0% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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Em geral, você recebeu apoio da sua família quando se candidatou pela primeira vez? 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Sim 90% 94% 88% 92% 89% 93% 89% 91% 88% 93% 

Não 9% 6% 12% 7% 11% 7% 10% 9% 12% 7% 

NS/NR 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 

 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Sim 90% 90% 91% 89% 91% 91% 87% 90% 86% 

Não 9% 10% 9% 11% 9% 9% 10% 10% 12% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Sobre a chefia da sua família: 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Você é o único chefe 29% 20% 31% 30% 27% 32% 22% 27% 33% 33% 

A chefia é compartilhada 62% 70% 60% 61% 62% 45% 65% 63% 61% 59% 

Você não é o chefe da sua 
família 

6% 9% 5% 4% 9% 21% 11% 5% 3% 2% 

NS/NR 4% 1% 4% 4% 2% 3% 2% 4% 3% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Você é o único chefe 29% 27% 31% 17% 30% 24% 30% 33% 18% 21% 

A chefia é compartilhada 62% 64% 59% 61% 59% 65% 62% 56% 63% 79% 

Você não é o chefe da 
sua família 

6% 4% 7% 17% 7% 7% 5% 8% 11% 0% 

NS/NR 4% 5% 2% 5% 3% 3% 3% 2% 8% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 
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Sobre a chefia da sua família: 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Você é o único chefe 29% 32% 28% 27% 25% 29% 

A chefia é compartilhada 62% 57% 64% 62% 68% 61% 

Você não é o chefe da sua 
família 

6% 2% 6% 7% 2% 6% 

NS/NR 4% 9% 2% 3% 5% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Você é o único chefe 29% 36% 26% 24% 34% 21% 25% 28% 35% 61% 

A chefia é compartilhada 62% 60% 62% 64% 57% 71% 53% 66% 56% 39% 

Você não é o chefe da sua 
família 

6% 4% 6% 10% 6% 4% 20% 2% 5% 0% 

NS/NR 4% 1% 6% 1% 3% 4% 3% 4% 4% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Sobre a chefia da sua família: 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Você é o único chefe 29% 29% 29% 28% 27% 36% 21% 48% 22% 

A chefia é compartilhada 62% 63% 62% 48% 64% 55% 66% 52% 62% 

Você não é o chefe da sua 
família 

6% 5% 7% 11% 5% 6% 13% 0% 13% 

NS/NR 4% 4% 3% 13% 4% 3% 0% 0% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 

 

As tarefas da sua casa são de sua responsabilidade: 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Na maioria das vezes 79% 86% 78% 78% 81% 67% 75% 82% 81% 79% 

Na minoria das vezes 15% 12% 15% 15% 14% 26% 20% 13% 13% 12% 

Não são de sua 
responsabilidade 

3% 0% 3% 3% 3% 7% 2% 3% 2% 3% 

NS/NR 3% 2% 4% 4% 2% 0% 3% 2% 4% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 
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As tarefas da sua casa são de sua responsabilidade: 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Na maioria das vezes 79% 79% 80% 86% 77% 76% 84% 74% 69% 100% 

Na minoria das vezes 15% 16% 13% 14% 15% 18% 10% 17% 18% 0% 

Não são de sua 
responsabilidade 

3% 3% 3% 0% 3% 3% 1% 9% 5% 0% 

NS/NR 3% 3% 4% 0% 4% 3% 4% 0% 8% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Na maioria das vezes 79% 82% 83% 73% 75% 80% 

Na minoria das vezes 15% 9% 12% 21% 15% 15% 

Não são de sua 
responsabilidade 

3% 4% 2% 3% 7% 2% 

NS/NR 3% 5% 3% 2% 2% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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As tarefas da sua casa são de sua responsabilidade: 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Na maioria das vezes 79% 81% 83% 79% 76% 80% 72% 80% 93% 86% 

Na minoria das vezes 15% 13% 12% 18% 16% 15% 22% 14% 3% 2% 

Não são de sua 
responsabilidade 

3% 2% 2% 1% 4% 2% 3% 3% 0% 3% 

NS/NR 3% 4% 3% 2% 4% 3% 3% 3% 4% 9% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 

 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Na maioria das vezes 79% 79% 80% 82% 80% 81% 84% 80% 68% 

Na minoria das vezes 15% 15% 15% 7% 15% 14% 13% 12% 23% 

Não são de sua 
responsabilidade 

3% 3% 2% 4% 3% 2% 0% 0% 5% 

NS/NR 3% 3% 3% 7% 3% 3% 3% 8% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Suas responsabilidades em casa já prejudicaram o seu engajamento em atividades político-partidárias? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Sim 18% 19% 18% 18% 18% 21% 22% 16% 18% 17% 

Não 82% 81% 82% 82% 82% 79% 78% 84% 82% 83% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Sim 18% 18% 18% 26% 18% 19% 19% 15% 8% 9% 

Não 82% 82% 82% 74% 82% 80% 81% 85% 92% 91% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

  



 

www.senado.leg.br/datasenado 56 

DataSenado Secretaria de Transparência 

 
 

Suas responsabilidades em casa já prejudicaram o seu engajamento em 
atividades político-partidárias? 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Sim 18% 15% 18% 20% 18% 18% 

Não 82% 85% 81% 80% 81% 82% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Sim 18% 19% 18% 22% 16% 20% 17% 18% 23% 18% 

Não 82% 81% 81% 78% 84% 80% 83% 82% 77% 82% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Suas responsabilidades em casa já prejudicaram o seu engajamento em atividades político-partidárias? 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Sim 18% 18% 18% 18% 18% 19% 17% 18% 19% 

Não 82% 82% 82% 82% 82% 81% 83% 82% 81% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 

 

Qual o principal motivo que levou você a escolher o partido que representou quando se candidatou? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Pelos ideais do partido 46% 49% 46% 48% 42% 49% 46% 47% 45% 46% 

Por ter conhecidos filiados ao 
partido 

35% 34% 35% 33% 38% 34% 39% 35% 35% 28% 

Pelo apoio do partido 13% 13% 13% 12% 14% 13% 11% 13% 13% 16% 

Outro 5% 4% 5% 6% 4% 0% 4% 4% 6% 9% 

NS/NR 1% 0% 2% 1% 1% 3% 0% 1% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 
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Qual o principal motivo que levou você a escolher o partido que representou quando se candidatou? 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Pelos ideais do partido 46% 45% 47% 26% 41% 54% 47% 45% 31% 66% 

Por ter conhecidos 
filiados ao partido 

35% 34% 35% 25% 37% 30% 39% 37% 47% 34% 

Pelo apoio do partido 13% 12% 14% 44% 14% 12% 11% 12% 14% 0% 

Outro 5% 6% 4% 5% 6% 4% 2% 6% 0% 0% 

NS/NR 1% 2% 1% 0% 2% 0% 1% 0% 8% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Pelos ideais do partido 46% 37% 43% 55% 52% 45% 

Por ter conhecidos filiados ao 
partido 

35% 36% 37% 31% 26% 36% 

Pelo apoio do partido 13% 18% 13% 10% 17% 12% 

Outro 5% 7% 5% 4% 4% 5% 

NS/NR 1% 2% 1% 0% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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Qual o principal motivo que levou você a escolher o partido que representou quando se candidatou? 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Pelos ideais do partido 46% 59% 42% 45% 46% 49% 48% 46% 48% 46% 

Por ter conhecidos filiados 
ao partido 

35% 30% 36% 30% 37% 32% 35% 35% 31% 36% 

Pelo apoio do partido 13% 7% 16% 12% 13% 12% 12% 13% 15% 8% 

Outro 5% 4% 5% 12% 4% 5% 4% 5% 5% 10% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 1% 3% 1% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 

 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Pelos ideais do partido 46% 46% 46% 42% 44% 49% 54% 41% 55% 

Por ter conhecidos filiados ao 
partido 

35% 35% 35% 20% 35% 33% 39% 34% 33% 

Pelo apoio do partido 13% 13% 13% 24% 14% 13% 4% 10% 6% 

Outro 5% 4% 5% 10% 5% 5% 3% 8% 6% 

NS/NR 1% 2% 1% 4% 2% 1% 0% 7% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Na última eleição em que participou, você se candidatou mais: 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Por iniciativa própria 74% 53% 80% 77% 68% 79% 75% 78% 75% 65% 

Por incentivo do seu partido 23% 44% 18% 20% 30% 21% 24% 20% 23% 31% 

NS/NR 3% 3% 2% 3% 2% 0% 1% 2% 3% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Por iniciativa própria 74% 83% 64% 38% 72% 73% 70% 77% 78% 55% 

Por incentivo do seu 
partido 

23% 14% 33% 57% 24% 26% 28% 21% 22% 33% 

NS/NR 3% 2% 3% 5% 4% 1% 2% 2% 0% 12% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 
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Na última eleição em que participou, você se candidatou mais: 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Por iniciativa própria 74% 75% 78% 70% 65% 75% 

Por incentivo do seu partido 23% 21% 20% 28% 32% 22% 

NS/NR 3% 4% 2% 2% 3% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Por iniciativa própria 74% 80% 79% 68% 74% 67% 75% 76% 65% 49% 

Por incentivo do seu partido 23% 19% 18% 27% 23% 30% 23% 21% 33% 47% 

NS/NR 3% 1% 2% 4% 3% 3% 2% 3% 1% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Na última eleição em que participou, você se candidatou mais: 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Por iniciativa própria 74% 74% 76% 61% 76% 78% 65% 64% 45% 

Por incentivo do seu partido 23% 24% 22% 25% 22% 20% 35% 15% 50% 

NS/NR 3% 2% 2% 14% 2% 2% 0% 21% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 

 

O quanto o seu partido apoiou sua candidatura? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Muito 24% 26% 24% 26% 21% 36% 23% 24% 21% 31% 

Pouco 45% 48% 44% 43% 49% 42% 46% 49% 43% 39% 

Nada 30% 26% 31% 30% 28% 23% 32% 26% 34% 27% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 2% 0% 0% 1% 2% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 
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O quanto o seu partido apoiou sua candidatura? 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Muito 24% 27% 21% 22% 24% 25% 16% 33% 37% 1% 

Pouco 45% 43% 47% 51% 45% 50% 46% 31% 35% 88% 

Nada 30% 29% 31% 27% 30% 24% 36% 35% 25% 12% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 0% 2% 1% 4% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Muito 24% 24% 22% 27% 41% 22% 

Pouco 45% 44% 45% 45% 41% 45% 

Nada 30% 30% 31% 27% 18% 31% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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O quanto o seu partido apoiou sua candidatura? 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Muito 24% 27% 19% 17% 24% 35% 21% 26% 21% 26% 

Pouco 45% 53% 46% 45% 43% 45% 46% 45% 47% 43% 

Nada 30% 17% 35% 37% 32% 19% 32% 29% 30% 27% 

NS/NR 1% 2% 0% 1% 1% 2% 0% 1% 1% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 

 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Muito 24% 28% 21% 18% 25% 22% 16% 17% 40% 

Pouco 45% 45% 47% 21% 44% 46% 48% 60% 44% 

Nada 30% 27% 31% 57% 30% 31% 36% 15% 16% 

NS/NR 1% 1% 1% 3% 1% 1% 0% 7% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Para você, a lei de cotas para mulheres nas candidaturas ajuda ou não ajuda a eleição das mulheres na política?  

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Ajuda 78% 73% 79% 77% 80% 78% 75% 77% 79% 83% 

Não ajuda 21% 26% 19% 22% 18% 22% 25% 22% 19% 15% 

NS/NR 2% 2% 2% 1% 2% 0% 0% 1% 3% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Ajuda 78% 77% 79% 79% 76% 78% 81% 72% 81% 75% 

Não ajuda 21% 22% 19% 19% 21% 21% 18% 27% 19% 25% 

NS/NR 2% 2% 2% 2% 3% 1% 1% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 
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Para você, a lei de cotas para mulheres nas candidaturas ajuda ou não ajuda a 
eleição das mulheres na política?  

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Ajuda 78% 87% 79% 71% 78% 78% 

Não ajuda 21% 11% 20% 27% 21% 21% 

NS/NR 2% 2% 1% 2% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Ajuda 78% 71% 83% 85% 76% 74% 78% 78% 77% 80% 

Não ajuda 21% 27% 15% 13% 22% 26% 21% 21% 20% 20% 

NS/NR 2% 2% 2% 3% 2% 0% 1% 1% 3% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Para você, a lei de cotas para mulheres nas candidaturas ajuda ou não ajuda a eleição das mulheres na política?  

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Ajuda 78% 76% 80% 86% 78% 80% 68% 86% 71% 

Não ajuda 21% 23% 19% 11% 20% 18% 32% 14% 27% 

NS/NR 2% 2% 1% 4% 1% 2% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 

 

Você acredita que, hoje, os partidos políticos fornecem ou não fornecem condições iguais de concorrência para 
homens e mulheres? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Fornecem 40% 29% 43% 39% 43% 25% 42% 43% 38% 38% 

Não fornecem 56% 69% 52% 56% 56% 75% 57% 54% 56% 54% 

NS/NR 4% 2% 5% 5% 2% 0% 1% 3% 6% 8% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 
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Você acredita que, hoje, os partidos políticos fornecem ou não fornecem condições iguais de concorrência para 
homens e mulheres? 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Fornecem 40% 47% 33% 47% 42% 38% 40% 39% 41% 34% 

Não fornecem 56% 48% 64% 53% 53% 61% 57% 58% 55% 54% 

NS/NR 4% 5% 3% 0% 5% 1% 3% 3% 4% 12% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Fornecem 40% 51% 39% 34% 43% 40% 

Não fornecem 56% 41% 57% 63% 50% 57% 

NS/NR 4% 8% 3% 3% 7% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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Você acredita que, hoje, os partidos políticos fornecem ou não fornecem condições iguais de concorrência para 
homens e mulheres? 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Fornecem 40% 38% 38% 31% 43% 42% 45% 40% 40% 17% 

Não fornecem 56% 58% 58% 66% 53% 53% 53% 56% 55% 74% 

NS/NR 4% 4% 4% 3% 4% 5% 2% 4% 6% 9% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 

 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Fornecem 40% 41% 38% 45% 44% 32% 31% 29% 32% 

Não fornecem 56% 54% 59% 49% 52% 64% 69% 64% 65% 

NS/NR 4% 4% 3% 7% 4% 4% 0% 7% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Mais verbas do fundo partidário para mulheres aumentaria ou não aumentaria a representação feminina em cargos 

eletivos? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Aumentaria 78% 88% 75% 76% 81% 80% 76% 81% 79% 70% 

Não faz diferença 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

Não aumentaria 19% 10% 21% 19% 17% 20% 22% 17% 17% 22% 

NS/NR 3% 2% 4% 4% 2% 0% 2% 2% 4% 7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Aumentaria 78% 76% 80% 81% 76% 77% 81% 84% 77% 63% 

Não faz diferença 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 19% 19% 18% 19% 19% 21% 17% 16% 23% 37% 

NS/NR 3% 4% 2% 0% 4% 2% 2% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 
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Mais verbas do fundo partidário para mulheres aumentaria ou não aumentaria a 
representação feminina em cargos eletivos? 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Aumentaria 78% 77% 79% 77% 81% 77% 

Não faz diferença 0% 1% 0% 0% 1% 0% 

Não aumentaria 19% 17% 17% 21% 17% 19% 

NS/NR 3% 5% 3% 3% 2% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Aumentaria 78% 76% 79% 85% 76% 76% 74% 78% 81% 87% 

Não faz diferença 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 

Não aumentaria 19% 22% 16% 10% 21% 20% 23% 18% 16% 10% 

NS/NR 3% 1% 4% 4% 3% 4% 3% 4% 1% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Mais verbas do fundo partidário para mulheres aumentaria ou não aumentaria a representação feminina em cargos 
eletivos? 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Aumentaria 78% 77% 79% 76% 77% 80% 81% 68% 74% 

Não faz diferença 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 

Não aumentaria 19% 19% 18% 21% 20% 18% 17% 11% 13% 

NS/NR 3% 3% 3% 3% 3% 2% 2% 21% 11% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 

 

Mais espaço na mídia para mulheres aumentaria ou não aumentaria a representação feminina em cargos eletivos? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Aumentaria 84% 94% 82% 84% 85% 77% 81% 85% 85% 87% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 14% 6% 16% 14% 14% 23% 17% 14% 14% 11% 

NS/NR 1% 0% 2% 2% 1% 0% 2% 1% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 

  



 

www.senado.leg.br/datasenado 73 

DataSenado Secretaria de Transparência 

 

Mais espaço na mídia para mulheres aumentaria ou não aumentaria a representação feminina em cargos eletivos? 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Aumentaria 84% 81% 88% 95% 85% 88% 83% 79% 84% 75% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 14% 17% 11% 5% 12% 12% 17% 21% 16% 25% 

NS/NR 1% 2% 1% 0% 3% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Aumentaria 84% 88% 84% 83% 88% 84% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 14% 11% 14% 15% 12% 14% 

NS/NR 1% 1% 2% 1% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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Mais espaço na mídia para mulheres aumentaria ou não aumentaria a representação feminina em cargos eletivos? 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Aumentaria 84% 80% 87% 88% 84% 82% 83% 84% 81% 97% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 14% 19% 13% 10% 14% 15% 15% 14% 18% 3% 

NS/NR 1% 1% 0% 2% 2% 3% 2% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 

 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Aumentaria 84% 83% 87% 82% 84% 87% 81% 74% 80% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 14% 16% 12% 14% 14% 12% 19% 18% 15% 

NS/NR 1% 1% 1% 4% 1% 0% 0% 8% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Presença de mais mulheres em cargos diretivos do partido aumentaria ou não aumentaria a representação feminina 
em cargos eletivos? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Aumentaria 81% 90% 79% 81% 81% 79% 77% 81% 82% 84% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 17% 9% 19% 17% 18% 21% 21% 17% 17% 14% 

NS/NR 2% 1% 2% 2% 1% 0% 2% 2% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Aumentaria 81% 78% 84% 86% 81% 81% 78% 77% 92% 88% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 5% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 17% 20% 14% 9% 16% 17% 22% 23% 8% 0% 

NS/NR 2% 1% 2% 0% 3% 2% 0% 0% 0% 12% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 
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Presença de mais mulheres em cargos diretivos do partido aumentaria ou não 
aumentaria a representação feminina em cargos eletivos? 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Aumentaria 81% 82% 83% 78% 79% 81% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 17% 15% 15% 21% 20% 17% 

NS/NR 2% 2% 2% 1% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Aumentaria 81% 78% 82% 83% 79% 82% 80% 81% 83% 87% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 3% 

Não aumentaria 17% 21% 16% 15% 18% 16% 19% 17% 15% 10% 

NS/NR 2% 1% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Presença de mais mulheres em cargos diretivos do partido aumentaria ou não aumentaria a representação 
feminina em cargos eletivos? 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Aumentaria 81% 80% 83% 69% 80% 83% 78% 90% 81% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 17% 18% 16% 21% 18% 16% 22% 10% 14% 

NS/NR 2% 1% 1% 10% 2% 1% 0% 0% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 

 

Investimento na formação de novas lideranças femininas aumentaria ou não aumentaria a representação feminina em 
cargos eletivos? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Aumentaria 91% 95% 90% 91% 91% 97% 90% 92% 91% 90% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 8% 5% 9% 8% 8% 3% 10% 7% 8% 7% 

NS/NR 1% 0% 1% 2% 0% 0% 1% 1% 1% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 
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Investimento na formação de novas lideranças femininas aumentaria ou não aumentaria a representação feminina em 
cargos eletivos? 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Aumentaria 91% 90% 92% 91% 90% 94% 94% 88% 92% 88% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 8% 9% 7% 9% 9% 6% 6% 12% 4% 12% 

NS/NR 1% 2% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 4% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Aumentaria 91% 88% 91% 93% 93% 91% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 8% 10% 8% 6% 6% 8% 

NS/NR 1% 2% 1% 1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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Investimento na formação de novas lideranças femininas aumentaria ou não aumentaria a representação feminina em 
cargos eletivos? 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Aumentaria 91% 88% 91% 95% 90% 92% 89% 91% 92% 94% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 8% 12% 8% 5% 8% 6% 10% 7% 8% 6% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 3% 0% 2% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 

 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Aumentaria 91% 92% 90% 84% 91% 92% 88% 80% 89% 

Não faz diferença 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Não aumentaria 8% 6% 10% 13% 8% 8% 12% 20% 6% 

NS/NR 1% 2% 1% 3% 1% 0% 0% 0% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Na sua opinião, o ambiente político favorece mais: 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Homens 54% 73% 49% 53% 56% 59% 56% 55% 53% 49% 

Mulheres 3% 3% 4% 3% 3% 3% 1% 3% 5% 4% 

Não faz diferença 42% 23% 47% 42% 41% 38% 43% 41% 42% 45% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Homens 54% 50% 58% 59% 51% 64% 58% 42% 42% 67% 

Mulheres 3% 3% 4% 5% 4% 3% 3% 2% 7% 0% 

Não faz diferença 42% 46% 38% 36% 44% 33% 38% 56% 47% 33% 

NS/NR 1% 2% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 4% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 
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Na sua opinião, o ambiente político favorece mais: 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Homens 54% 42% 50% 65% 56% 53% 

Mulheres 3% 6% 3% 3% 5% 3% 

Não faz diferença 42% 51% 46% 32% 38% 42% 

NS/NR 1% 2% 1% 0% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Homens 54% 52% 59% 56% 52% 51% 51% 55% 45% 68% 

Mulheres 3% 2% 4% 3% 4% 2% 3% 3% 4% 0% 

Não faz diferença 42% 44% 36% 39% 45% 46% 44% 41% 50% 29% 

NS/NR 1% 1% 2% 1% 0% 1% 2% 1% 1% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Na sua opinião, o ambiente político favorece mais: 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Homens 54% 55% 53% 49% 52% 53% 60% 66% 70% 

Mulheres 3% 3% 4% 0% 3% 3% 3% 0% 5% 

Não faz diferença 42% 41% 42% 44% 43% 43% 37% 34% 25% 

NS/NR 1% 1% 1% 7% 1% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 

 

Você já foi discriminado(a) no ambiente político por causa do seu gênero? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Sim 21% 37% 17% 23% 16% 28% 20% 21% 20% 23% 

Não 79% 63% 83% 76% 84% 72% 80% 78% 80% 77% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 
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Você já foi discriminado(a) no ambiente político por causa do seu gênero? 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Sim 21% 20% 22% 21% 21% 21% 20% 15% 23% 55% 

Não 79% 80% 78% 79% 79% 79% 80% 85% 77% 33% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 12% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Sim 21% 25% 21% 19% 17% 22% 

Não 79% 75% 78% 81% 83% 78% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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Você já foi discriminado(a) no ambiente político por causa do seu gênero? 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Sim 21% 22% 18% 21% 21% 24% 20% 19% 34% 34% 

Não 79% 78% 81% 79% 78% 76% 79% 81% 66% 66% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 

 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Sim 21% 21% 21% 15% 20% 25% 16% 26% 15% 

Não 79% 79% 78% 85% 79% 75% 84% 74% 83% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Em qual área você tem mais interesse em atuar? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Saúde 41% 34% 42% 43% 36% 44% 40% 41% 40% 40% 

Educação 28% 33% 26% 28% 28% 24% 27% 26% 29% 32% 

Direitos humanos 10% 19% 8% 9% 13% 12% 12% 10% 11% 6% 

Meio ambiente 7% 5% 8% 8% 7% 2% 4% 8% 8% 8% 

Segurança pública 7% 4% 7% 6% 8% 12% 7% 7% 5% 8% 

Economia 4% 2% 5% 4% 5% 3% 6% 4% 4% 3% 

Política externa 1% 1% 1% 1% 0% 0% 2% 1% 1% 0% 

Não tem uma área específica 
de interesse 

1% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 

Outra 1% 1% 1% 1% 2% 3% 1% 1% 1% 1% 

NS/NR 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 
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Em qual área você tem mais interesse em atuar? 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Saúde 41% 47% 33% 44% 41% 29% 39% 41% 59% 41% 

Educação 28% 28% 28% 24% 20% 46% 31% 21% 18% 25% 

Direitos humanos 10% 6% 14% 24% 12% 9% 11% 6% 5% 21% 

Meio ambiente 7% 6% 9% 0% 9% 5% 5% 10% 7% 12% 

Segurança pública 7% 5% 8% 2% 6% 6% 10% 7% 4% 0% 

Economia 4% 5% 4% 1% 7% 2% 1% 14% 4% 1% 

Política externa 1% 1% 1% 0% 1% 0% 2% 0% 3% 0% 

Não tem uma área 
específica 
 de interesse 

1% 1% 1% 4% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 

Outra 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 
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Em qual área você tem mais interesse em atuar? 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Saúde 41% 56% 45% 27% 40% 41% 

Educação 28% 16% 22% 41% 36% 27% 

Direitos humanos 10% 8% 11% 11% 5% 11% 

Meio ambiente 7% 9% 6% 7% 5% 8% 

Segurança pública 7% 7% 6% 7% 3% 7% 

Economia 4% 1% 6% 5% 9% 4% 

Política externa 1% 0% 1% 1% 1% 1% 

Não tem uma área específica 
de interesse 

1% 2% 1% 0% 0% 1% 

Outra 1% 1% 1% 1% 1% 1% 

NS/NR 0% 1% 0% 1% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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Em qual área você tem mais interesse em atuar? 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Saúde 41% 39% 40% 33% 42% 43% 38% 41% 43% 43% 

Educação 28% 34% 33% 34% 23% 26% 25% 28% 28% 33% 

Direitos humanos 10% 8% 9% 12% 12% 8% 14% 9% 4% 17% 

Meio ambiente 7% 5% 7% 8% 8% 7% 7% 7% 13% 3% 

Segurança pública 7% 6% 6% 6% 8% 6% 10% 6% 2% 4% 

Economia 4% 3% 3% 3% 4% 8% 3% 5% 6% 0% 

Política externa 1% 1% 0% 2% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 

Não tem uma área 
específica de interesse 

1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 

Outra 1% 4% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Em qual área você tem mais interesse em atuar? 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Saúde 41% 42% 39% 39% 42% 43% 17% 30% 21% 

Educação 28% 29% 27% 33% 30% 23% 19% 18% 34% 

Direitos humanos 10% 8% 14% 3% 8% 14% 22% 0% 10% 

Meio ambiente 7% 8% 7% 0% 7% 6% 21% 21% 11% 

Segurança pública 7% 6% 7% 14% 5% 7% 16% 8% 12% 

Economia 4% 5% 3% 4% 5% 3% 5% 0% 6% 

Política externa 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 2% 

Não tem uma área específica 
de interesse 

1% 0% 1% 4% 1% 1% 0% 0% 1% 

Outra 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 23% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 3% 0% 1% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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E você atua nessa área?  

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Sim 66% 63% 67% 70% 58% 70% 63% 72% 64% 60% 

Não 33% 37% 32% 29% 41% 30% 36% 28% 35% 38% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1271 264 1007 844 425 38 247 418 383 183 

Número de respondentes 1270 303 967 859 410 37 242 419 382 189 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Sim 66% 79% 51% 20% 57% 76% 61% 58% 71% 38% 

Não 33% 20% 48% 80% 42% 23% 38% 40% 29% 62% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1271 671 600 25 379 290 134 106 32 10 

Número de respondentes 1270 594 676 27 364 317 135 110 35 10 
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E você atua nessa área?  

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Sim 66% 61% 64% 71% 61% 67% 

Não 33% 39% 35% 28% 38% 32% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1271 266 527 473 153 1118 

Número de respondentes 1270 240 498 527 191 1079 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Sim 66% 71% 76% 75% 61% 58% 69% 67% 58% 53% 

Não 33% 29% 23% 25% 39% 40% 29% 33% 42% 47% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 2% 2% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1271 99 335 106 490 240 229 895 95 39 

Número de respondentes 1270 108 342 145 446 229 234 882 105 38 

  



 

www.senado.leg.br/datasenado 92 

DataSenado Secretaria de Transparência 

 
 

E você atua nessa área? 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Sim 66% 63% 70% 70% 67% 63% 40% 85% 75% 

Não 33% 36% 30% 30% 32% 37% 60% 15% 23% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1271 687 532 32 851 292 38 15 61 

Número de respondentes 1270 673 541 33 811 295 37 21 91 

 

Homens apresentam mais interesse por política que mulheres 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Concorda 82% 68% 86% 83% 80% 84% 83% 79% 84% 84% 

Discorda 17% 32% 14% 16% 20% 16% 17% 20% 16% 15% 

NS/NR 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 
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Homens apresentam mais interesse por política que mulheres 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Concorda 82% 85% 79% 67% 83% 80% 80% 88% 70% 45% 

Discorda 17% 14% 21% 33% 17% 20% 19% 12% 30% 42% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 13% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Concorda 82% 85% 84% 78% 84% 82% 

Discorda 17% 14% 16% 21% 15% 18% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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Homens apresentam mais interesse por política que mulheres 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Concorda 82% 83% 85% 81% 79% 84% 77% 85% 72% 83% 

Discorda 17% 17% 14% 18% 20% 16% 23% 15% 28% 17% 

NS/NR 0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 

 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Concorda 82% 80% 85% 91% 83% 83% 83% 52% 77% 

Discorda 17% 19% 15% 6% 17% 16% 17% 48% 23% 

NS/NR 0% 0% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Homens e mulheres possuem as mesmas aptidões para exercer cargos eletivos 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Concorda 83% 83% 84% 83% 84% 85% 86% 82% 84% 82% 

Discorda 16% 17% 16% 17% 15% 15% 14% 17% 16% 17% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Concorda 83% 82% 85% 79% 85% 85% 87% 81% 92% 88% 

Discorda 16% 17% 15% 21% 14% 15% 13% 19% 8% 12% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 
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Homens e mulheres possuem as mesmas aptidões para exercer cargos eletivos 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Concorda 83% 81% 82% 86% 88% 83% 

Discorda 16% 18% 17% 13% 12% 17% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Concorda 83% 80% 82% 78% 85% 88% 85% 83% 89% 75% 

Discorda 16% 19% 18% 21% 15% 12% 15% 17% 10% 25% 

NS/NR 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Homens e mulheres possuem as mesmas aptidões para exercer cargos eletivos 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Concorda 83% 84% 82% 93% 84% 80% 77% 100% 86% 

Discorda 16% 16% 17% 7% 15% 20% 23% 0% 14% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 

 

Mais mulheres serão eleitas em nosso país se os cidadãos se informarem mais sobre política 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Concorda 80% 92% 77% 81% 78% 65% 71% 83% 83% 83% 

Discorda 19% 8% 22% 18% 22% 35% 29% 17% 16% 16% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 
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Mais mulheres serão eleitas em nosso país se os cidadãos se informarem mais sobre política 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Concorda 80% 79% 82% 95% 83% 83% 69% 74% 81% 67% 

Discorda 19% 21% 17% 5% 16% 17% 30% 26% 19% 33% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 2% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Concorda 80% 86% 79% 78% 81% 80% 

Discorda 19% 13% 21% 21% 19% 19% 

NS/NR 1% 1% 0% 1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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Mais mulheres serão eleitas em nosso país se os cidadãos se informarem mais sobre política 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Concorda 80% 72% 81% 85% 78% 84% 73% 81% 88% 91% 

Discorda 19% 28% 18% 13% 21% 15% 27% 18% 12% 9% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 

 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Concorda 80% 80% 81% 83% 81% 77% 73% 85% 83% 

Discorda 19% 20% 18% 14% 18% 22% 27% 15% 15% 

NS/NR 1% 1% 0% 4% 1% 1% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Suas expectativas em relação a sua participação na política foram atendidas? 

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Sim 20% 17% 21% 22% 18% 29% 20% 22% 18% 20% 

Em parte 60% 57% 60% 61% 57% 56% 62% 61% 58% 57% 

Não 20% 26% 18% 17% 25% 14% 18% 16% 24% 21% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 

 

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

Sim 20% 21% 20% 14% 18% 21% 18% 26% 30% 37% 

Em parte 60% 68% 50% 47% 59% 64% 61% 57% 44% 39% 

Não 20% 11% 29% 38% 22% 15% 20% 17% 22% 24% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 4% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 
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Suas expectativas em relação a sua participação na política foram atendidas? 

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

Sim 20% 25% 21% 18% 25% 20% 

Em parte 60% 51% 60% 64% 62% 59% 

Não 20% 24% 19% 18% 13% 21% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 

 

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

Sim 20% 18% 16% 18% 26% 16% 21% 21% 17% 23% 

Em parte 60% 69% 62% 59% 52% 67% 57% 61% 56% 55% 

Não 20% 12% 21% 23% 21% 16% 21% 18% 27% 22% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Suas expectativas em relação a sua participação na política foram atendidas? 

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

Sim 20% 21% 19% 24% 21% 20% 13% 14% 21% 

Em parte 60% 61% 59% 65% 61% 57% 51% 66% 57% 

Não 20% 18% 22% 11% 18% 23% 36% 14% 20% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 7% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Em uma escala de 0 a 10, em que 0 é nada feminista e 10 é muito feminista, o quanto você se considera feminista?  

  Total 

Sexo: 
Você já participou de outras 

eleições? 
Idade: 

Feminino Masculino Sim Não 
De 21 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

0 8% 3% 10% 8% 8% 7% 8% 9% 9% 6% 

1 1% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 

2 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 2% 

3 2% 2% 2% 2% 3% 0% 5% 2% 2% 2% 

4 4% 2% 4% 4% 3% 6% 4% 4% 4% 2% 

5 31% 18% 34% 32% 29% 37% 32% 34% 27% 30% 

6 9% 6% 9% 9% 7% 6% 9% 8% 7% 13% 

7 11% 14% 10% 10% 11% 9% 9% 10% 14% 8% 

8 12% 17% 11% 12% 12% 15% 11% 12% 12% 14% 

9 4% 9% 2% 3% 5% 5% 3% 5% 3% 3% 

10 12% 24% 10% 11% 16% 11% 14% 10% 15% 11% 

NS/NR 5% 4% 6% 6% 4% 3% 2% 5% 7% 8% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 267 1020 857 428 38 249 422 388 188 

Número de respondentes 1287 306 981 873 413 37 244 424 388 193 

  



 

www.senado.leg.br/datasenado 104 

DataSenado Secretaria de Transparência 

 
 
 

Em uma escala de 0 a 10, em que 0 é nada feminista e 10 é muito feminista, o quanto você se considera feminista?  

  Total 

Eleito? Ocupação: 

Sim Não 
Dono(a) de 
casa /Do lar 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

Servidor(a) 
Público(a) 

Funcionário(a) 
de empresa 

privada 
Empresário Outra Desempregado(a) 

0 8% 8% 8% 0% 8% 8% 9% 6% 11% 21% 

1 1% 1% 1% 0% 2% 1% 0% 0% 0% 0% 

2 1% 1% 1% 9% 1% 2% 0% 0% 0% 0% 

3 2% 2% 3% 0% 3% 1% 2% 3% 4% 12% 

4 4% 4% 4% 0% 5% 4% 3% 3% 7% 0% 

5 31% 32% 30% 5% 31% 29% 34% 39% 15% 44% 

6 9% 9% 8% 7% 10% 6% 10% 8% 7% 0% 

7 11% 11% 10% 18% 9% 13% 8% 12% 18% 13% 

8 12% 14% 10% 0% 13% 12% 13% 13% 12% 9% 

9 4% 3% 4% 17% 3% 6% 4% 1% 0% 0% 

10 12% 9% 16% 43% 10% 14% 13% 7% 23% 1% 

NS/NR 5% 6% 5% 0% 6% 4% 4% 6% 4% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 677 610 26 388 292 134 106 32 10 

Número de respondentes 1287 600 687 28 372 320 135 110 35 10 

  



 

www.senado.leg.br/datasenado 105 

DataSenado Secretaria de Transparência 

 
 
 

Em uma escala de 0 a 10, em que 0 é nada feminista e 10 é muito feminista, o 
quanto você se considera feminista?  

  Total 

Escolaridade: Cargo concorrido: 

Até ens. 
fundamental 

Ens. médio Ens. superior Executivo Legislativo 

0 8% 8% 9% 7% 3% 9% 

1 1% 1% 1% 1% 0% 1% 

2 1% 1% 1% 1% 1% 1% 

3 2% 1% 3% 2% 1% 3% 

4 4% 5% 4% 3% 2% 4% 

5 31% 26% 31% 34% 37% 30% 

6 9% 7% 10% 8% 10% 8% 

7 11% 11% 8% 13% 15% 10% 

8 12% 13% 12% 12% 15% 12% 

9 4% 3% 4% 4% 4% 4% 

10 12% 14% 12% 12% 6% 13% 

NS/NR 5% 10% 5% 3% 5% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 274 531 476 153 1134 

Número de respondentes 1287 247 503 532 191 1096 
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Em uma escala de 0 a 10, em que 0 é nada feminista e 10 é muito feminista, o quanto você se considera feminista?  

  Total 

Região: Qual seu estado civil? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Solteiro(a) 
Casado(a)/União 

estável 

Divorciado(a)/ 
Separado(a) 
judicialmente 

Viúvo(a) 

0 8% 8% 10% 7% 9% 5% 9% 8% 11% 3% 

1 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 

2 1% 0% 1% 0% 1% 2% 1% 1% 2% 0% 

3 2% 5% 3% 1% 2% 2% 3% 2% 4% 3% 

4 4% 3% 4% 2% 3% 5% 5% 3% 5% 3% 

5 31% 32% 26% 30% 30% 39% 33% 32% 27% 8% 

6 9% 8% 11% 2% 9% 8% 8% 9% 4% 10% 

7 11% 11% 10% 11% 9% 14% 10% 11% 10% 11% 

8 12% 11% 14% 17% 12% 9% 8% 13% 8% 24% 

9 4% 2% 3% 4% 4% 4% 3% 3% 5% 18% 

10 12% 13% 13% 17% 14% 7% 13% 12% 16% 18% 

NS/NR 5% 6% 5% 8% 5% 5% 5% 5% 7% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 100 340 106 499 241 234 905 96 39 

Número de respondentes 1287 109 347 146 454 231 238 894 106 38 
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Em uma escala de 0 a 10, em que 0 é nada feminista e 10 é muito feminista, o quanto você se considera feminista?  

  Total 

Cor/raça: Religião/crença: 

Branca Negra 
Indígena ou 

amarela 
Católica Evangélica Espírita Outra 

Sem religião ou 
crença 

0 8% 7% 9% 3% 8% 9% 6% 12% 7% 

1 1% 1% 1% 0% 0% 1% 3% 0% 0% 

2 1% 1% 1% 3% 2% 0% 0% 0% 1% 

3 2% 2% 3% 4% 2% 2% 10% 0% 2% 

4 4% 3% 4% 10% 5% 2% 0% 0% 0% 

5 31% 32% 31% 28% 31% 32% 31% 36% 24% 

6 9% 8% 9% 11% 9% 7% 12% 14% 9% 

7 11% 12% 9% 17% 11% 10% 6% 14% 7% 

8 12% 13% 11% 13% 12% 13% 9% 0% 17% 

9 4% 3% 4% 1% 3% 2% 3% 9% 13% 

10 12% 12% 13% 3% 11% 15% 16% 7% 13% 

NS/NR 5% 5% 5% 7% 5% 4% 3% 7% 7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1287 689 541 34 860 295 38 15 63 

Número de respondentes 1287 676 551 35 819 299 37 21 95 
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Perfil dos Participantes 
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Sexo: 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Feminino 306 267 21% 

Masculino 981 1.020 79% 

Total 1.287 1.287 100% 

 

Ano da eleição em que foi candidato(a): 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual 

2012 1.086 1.227 95% 

2014 201 60 5% 

Total 1.287 1.287 100% 

 

Eleito? 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Sim 600 677 53% 

Não 687 610 47% 

Total 1.287 1.287 100% 
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Cargo concorrido: 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Executivo 191 153 12% 

Legislativo 1.096 1.134 88% 

Total 1.287 1.287 100% 

 
 
 
 

Estado civil no momento da candidatura: 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Solteiro(a) 336 330 26% 

Casado(a)/União estável 826 848 66% 

Divorciado(a)/Separado(a) 
judicialmente 

98 82 6% 

Viúvo(a) 27 28 2% 

Total 1.287 1.287 100% 
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Você já participou de outras eleições? 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Sim 873 857 67% 

Não 413 428 33% 

NS/NR 1 1 0% 

Total 1.287 1.287 100% 

 
 
 
 

Idade: 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual 

De 21 a 29 anos 37 38 3% 

De 30 a 39 anos 244 249 19% 

De 40 a 49 anos 424 422 33% 

De 50 a 59 anos 388 388 30% 

60 anos ou mais 193 188 15% 

NS/NR 1 1 0% 

Total 1.287 1.287 100% 
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Escolaridade: 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Até ens. fundamental 247 274 21% 

Ens. médio 503 531 41% 

Ens. superior 532 476 37% 

NS/NR 5 6 0% 

Total 1.287 1.287 100% 

 
 
 
 

Qual seu estado civil? 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Solteiro(a) 238 234 18% 

Casado(a)/União estável 894 905 70% 

Divorciado(a)/ Separado(a) 
judicialmente 

106 96 7% 

Viúvo(a) 38 39 3% 

NS/NR 11 13 1% 

Total 1.287 1.287 100% 
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Quantos filhos você tem? 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Nenhum 138 138 11% 

1 220 221 17% 

2 455 459 36% 

3 282 282 22% 

4 ou mais 192 187 15% 

Total 1.287 1.287 100% 

 
 
 
 

Religião/crença: 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Católica 819 860 67% 

Evangélica 299 295 23% 

Espírita 37 38 3% 

Outra 21 15 1% 

Sem religião ou crença 95 63 5% 

NS/NR 16 16 1% 

Total 1.287 1.287 100% 
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Cor/raça: 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Branca 676 689 54% 

NS/NR 25 23 2% 

Indígena ou amarela 35 34 3% 

Negra 551 541 42% 

Total 1.287 1.287 100% 

 
 

Ocupação: 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual 

Dono(a) de casa /Do lar 28 26 2% 

Profissional 
Liberal/Autônomo(a) 

372 388 30% 

Servidor(a) Público(a) 320 292 23% 

Funcionário(a) de empresa 
privada 

135 134 10% 

Aposentado(a) / Pensionista 72 73 6% 

Desempregado(a) 10 10 1% 

Político 205 226 18% 

Empresário 110 106 8% 

Outra 35 32 3% 

Total 1.287 1.287 100% 
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Metodologia 
 
As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de amostragem com entrevistas telefônicas. A população considerada é a 

de candidatos a todos os cargos nas eleições de 2012 e 2014. A margem de erro admitida é de três pontos percentuais para 

mais ou para menos. O nível de confiança utilizado nos resultados da pesquisa é de 95%. Isso significa que se forem 

realizadas 100 pesquisas com a mesma metodologia, aproximadamente 95 terão os resultados dentro da margem de erro 

estipulada. 

No período de 23 de fevereiro a 4 de março, o DataSenado realizou 1.287 entrevistas, distribuídas nas 27 unidades da 

Federação (UFs), mantendo a proporcionalidade da participação dos candidatos nas UFs por sexo e cargo concorrido 

segundo dados obtidos pelo Tribunal Superior Eleitoral (TSE). 

A seleção dos participantes da pesquisa, à exceção dos candidatos aos cargos de senador, governador e presidente da 

República, foi feita por amostra aleatória estratificada, com alocação proporcional: cada combinação de cargo, UF e sexo foi 

definida como um estrato e, para cada estrato, foram realizados telefonemas para os candidatos seguindo a lista de telefones 

aleatorizados, disponibilizada pelo TSE. Atendido o telefone, solicita-se autorização para realizar a pesquisa. Essas ligações 

são feitas até se atingir, numa determinada UF, para determinado cargo e gênero, o número de respondentes definidos a 

priori no cálculo do tamanho da amostra, adotando o critério de proporcionalidade descrito no parágrafo anterior. 

Foram realizadas ligações para os todos os candidatos a cargos de senador, governador e presidente da República. Não foi 

possível realizar pesquisa com nenhum dos candidatos ao cargo de presidente. 

No cômputo dos resultados, foi aplicada ponderação das respostas segundo distribuição de candidatos e candidatas em cada 

UF para cada cargo e sexo, usando como peso amostral a distribuição demográfica da população alvo a partir de dados de 
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cadastro do TSE para os anos de 2012 e 2014. A representação do número de respondentes após a ponderação é 

identificado pelo rótulo ‘Base ponderada’. Já a quantidade de entrevistas realizadas é identificada pelo rótulo ‘Número de 

respondentes’. 

Os valores percentuais foram arredondados de maneira que, para valores com decimal menor que 0,5, foi mantida a parte 

inteira; e, para números com decimal maior ou igual a 0,5, adicionou-se uma unidade à parte inteira do percentual. O uso 

dessa metodologia de arredondamento faz com que, em alguns casos, a soma dos percentuais de determinada coluna da 

tabela seja diferente de 100%, para mais ou para menos, sem que isso implique, no entanto, em erro de cálculo. Raciocínio 

análogo se aplica aos valores da ‘Base ponderada’. 

O rótulo NS/NR (não sabe/não respondeu) indica a não resposta de um entrevistado para determinada pergunta. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas por uma 

equipe de profissionais do DataSenado, devidamente treinada para esse fim. 
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